Zestaw 1
1. Omów analizę makrootoczenia przedsiębiorstwa (metody, zasady)

1.makrootoczenie- dalsze, na które przedsiębiorstwo nie ma wpływu

Metody bezscenariuszowe (koncepcje wielorakich możliwości) oparte na wnioskowaniu dedukcyjnym przy opracowywaniu strategii

a)Metoda analizy trendów- oparta na analizie szeregów czasowych w długich okresach czasu i ocenie tendencji rozwojowej – trendu ( funkcji trendu). Stosowana w planowaniu do przyjmowania założeń planistycznych. Pozwala na podstawie przebiegu danego zjawiska w przeszłości, prognozować jego kształtowanie się w przyszłym okresie. 

b)Metoda delficka (opinii ekspertów) zakłada kilka etapów postępowania:

- Oszacowanie przedziału czasowego i prognozę następstw badanego zjawiska z analizą otoczenia, badania rynku, marketingu

- Opracowanie wyników i przesłanie ich wszystkim ekspertom

- Przeprowadzenie przez ekspertów analizy wstępnych wyników

- Ponowne wyrażenie opinii przez ekspertów i uzasadnienie ewentualnej zmiany stanowiska

- Badanie trwa do momentu osiągnięcia względnej zgodności ocen dokonywanych przez ekspertów

Metoda wymaga dużej liczby ekspertów 50-100. Szerokie zastosowanie.

Metody scenariuszowe (tworzą alternatywne opisy przeszłości), tzw. Scenariusze możliwych zdarzeń, stanów otoczenia, przyszłych wydarzeń w otoczeniu.

a)Analiza otoczenia zadaniowego – pięciu sił M.N. Portera – wymaga identyfikacji sektora i miejsca przedsiębiorstwa w danym sektorze (część przemysłu grupująca przedsiębiorstwa produkujące wyroby lub usługi zaspokajające podobne potrzeby i sprzedające je na tym samym rynku). 

Czynniki kształtujące pozycję przedsiębiorstwa w sektorze:

- Siła przetargowa nabywców – siły oddziaływania nabywców
- Siła przetargowa dostawców – siły oddziaływania dostawców
- Groźba pojawienia się nowych produktów - konkurentów
- Groźba pojawienia się substytutów

- Rywalizacja miedzy przedsiębiorstwami sektora – natężenie walki konkurencyjnej w sektorze
b)Analiza SWOT (metoda zintegrowana) obejmuje analizę otoczenia zewnętrznego i jej wewnętrznego potencjału

   -  Dotyczy analizy i oceny szans oraz zagrożeń otoczenia zew.

   -  Analizy i oceny mocnych oraz słabych stron przedsiębiorstwa

Strategie: lidera kosztowego, dywersyfikacji, niszy rynkowej. 

Jest metodą kompleksową pozwalającą analizować oddziaływanie czynników otoczenia zewnętrznego i wewnętrznego na przedsiębiorstwo i ustalenie odpowiedniej strategii działania ( rozwoju- ekspansji, redukcji- cięć, dostosowawczej, zachowawczej – status quo).

2. Scharakteryzuj system zarządzania spółkami osobowymi
Spółka cywilna - Każdy wspólnik jest uprawniony i zobowiązany do prowadzenia spraw spółki 
organy zarządzające: wspólnicy lub zarząd, zgromadzenie wspólników; wspólnicy odpowiadają solidarnie
Spółka jawna - Każdy wspólnik odpowiada za zobowiązania spółki bez ograniczeń całym swoim majątkiem solidarnie z pozostałymi wspólnikami oraz ze spółką (subsydiarność).

Każdy wspólnik ma prawo reprezentować spółkę (reguluje umowa). Każdy wspólnik może bez uprzedniej uchwały wspólników prowadzić sprawy nie przekraczające zakresu zwykłych czynności spółki. Prowadzenie spraw spółki powierza się jednemu lub kilku wspólnikom – Zarządowi
Spółka partnerska - Spółką partnerską jest spółka osobowa utworzona przez wspólników *partnerów) w celu wykonywania wolnego zawodu w spółce prowadzącej przedsiębiorstwa pod własną firmą.

Partnerami w spółce mogą być wyłącznie osoby fizyczne, uprawnione do wykonywania wolnych zawodów, określonych w art.88 w odrębnej ustawie.

Wolne zawody: adwokat, aptekarz, architekt, biegły rewident, broker ubezpieczeniowy, doradca podatkowy, lekarz, księgowy, lekarz stomatolog, lekarz weterynarz, notariusz, pielęgniarka, położna, radca prawny, rzecznik patentowy, rzeczoznawca majątkowy, tłumacz przysięgły.

Partner nie ponosi odpowiedzialności za zobowiązania powstałe w związku z wykonywaniem przez pozostałych partnerów wolnego zawodu w spółce, jak również za zobowiązania spółki będące następstwem działań lub  zaniechań osób zatrudnionych przez spółkę na podstawie umowy o pracę lub innego stosunku prawnego, które podlegały kierownictwu innego partnera przy świadczeniu usług związanych z przedmiotem działalności spółki. 

Każdy partner ma prawo reprezentować spółkę samodzielnie, chyba, że umowa stanowi inaczej. Umowa spółki może przewidywać, że prowadzenie spraw i reprezentowanie spółki powierza się zarządowi. 

Spółka komandytowa - Komandytariusz odpowiada za zobowiązania spółki wobec wierzycieli tylko do wysokości sumy komandytowej. Spółkę reprezentują komplementariusze, których z mocy umowy spółki albo prawomocnego orzeczenia sądu nie pozbawiono prawa reprezentowania spółki.

Komandytariusz może reprezentować spółkę jedynie jako pełnomocnik. Komandytariusz nie ma prawa ani obowiązku prowadzenia spraw spółki, chyba że umowa stanowi inaczej.
Spółka komandytowo – akcyjna - Jest sp. osobową, mającą na celu prowadzenie przedsiębiorstwa pod własną firmą, w której wobec wierzycieli za zobowiązania spółki co najmniej jeden wspólnik odpowiada bez ograniczenia (komplementariusz), a co najmniej jeden wspólnik jest akcjonariuszem. Kapitał zakładowy spółki powinien wynosić co najmniej 5000zł.

Osoby podpisujące statut są założycielami spółki. Statut powinny podpisać co najmniej wszyscy komplementariusze. Statut w formie aktu notarialnego.

Akcjonariusz nie odpowiada za zobowiązania spółki. Spółkę reprezentują komplementariusze. Każdy komplementariusz ma prawo i obowiązek prowadzenia spraw spółki.

W spółce można ustanowić radę nadzorczą, jeżeli jest >25 osób obowiązkowo.

Rade nadzorczą powołuje walne zgromadzenie. Rada nadzorcza sprawuje stały nadzór nad działalnością spółki we wszystkich dziedzinach jej działalności. 

Uchwały walnego zgromadzenia wspólników dotyczą:

· rozpatrzenia i zatwierdzenia sprawozdania komplementariuszy z działalności spółki oraz sprawozdania finansowego za ubiegły rok obrotowy,

· udzielenia komplementariuszom prowadzącym sprawy spółki absolutorium,

· udzielenia absolutorium członkom rady nadzorczej z wykonywania obowiązków

· podział zysku

3. Scharakteryzuj style zarządzania
· styl autokratyczny – kierownik sam podejmuje decyzje, ustala cele, sposób wykonania, podział zadań. Oddziałuje poprzez polecenia i kary. Utrzymuje dystans w stosunku do członków grupy, nie uczestniczy w jej pracach.
· Styl demokratyczny – kierownik zasięga opinii pracownika przed podjęciem decyzji, zachęca zespół do podejmowania decyzji w zakresie celów, zadań i ich rozdziału. Często kontaktuje się z pracownikami i uczestniczy w pracach zespołu.
· Styl nieingerujący – (bierny) kierownik pozostawia członkom grupy dużą swobodę  w planowaniu i organizowaniu działań, sam nie podejmuje żadnych decyzji, nie uczestniczy w pracach zespołu.
Omów strategie zarządzania przedsiębiorstwem wikipedia
Rodzaje strategii: lidera cenowego, dywersyfikacji (pokrewnej, niezależnej), niszy rynkowej.

Ekspansji/wzrostu/redukcji cięć

Zachowawcza – status quo

dostosowawcza

-dezinwestycja

-koncentracja na przychodach

-ochrona

-ograniczona ekspansja lub szybki zysk

-selektywność – skupienie na przychodach

-selektywne działania polepszające pozycje na rynku

-inwestyce dla poparcia pozycji rynku

-pozycje ochronne

ze względu na kierunek zmian

    rozwojowe - dowodzi ekspansywności firmy przez inwestycje, udział w rynku, dywersyfikację produkcji,

    stabilizujące - stabilna pozycja firmy w otoczeniu, "gra na zwłokę", oczekiwanie na bardziej sprzyjający moment działania,

    naprawcze- z jednej strony nastawiona na reorganizację(w związku ze stwierdzonymi błędami działania firmy), z drugiej strony ukierunkowana na stworzenia mechanizmów zabezpieczających firmę przed potencjalnymi zewnętrznymi i wewnętrznymi zakłóceniami,

    defensywne - orientacja nastawiona na przetrwanie,

    kombinowane - połączenie powyższych rodzajów strategii. 

ze względu na rynek i produkt (H.I. Ansoff)

· penetracja rynku - ekspansja rynkowa,

· rozwój rynku - ekspansja rynkowa,

· rozwój produktu - ekspansja technologiczna,

· dywersyfikacja - ekspansja rynkowa i technologiczna. 

ze względu na relacje między przedsiębiorstwami

    konkurencji (walka, porozumienie, unikanie, ignorowanie),

    współpracy
1. Wyjaśnij budowę struktury organizacyjnej
Struktura organizacji oznacza uporządkowany układ: stanowisk, komórek organizacyjnych wraz z występującymi miedzy nimi więziami organizacyjnymi. 
Typy więzi organizacyjnych :
· służbowe (hierarchiczne), 
· funkcjonalne,
· techniczne,
· informacyjne 
· społeczne
Elementy budowy struktury organizacyjnej:

•
Stanowiska organizacyjne: kierownicze, wykonawcze

•
Komórki organizacyjne: proste i złożone 

•
Więzi: hierarchiczne, funkcjonalne, informacyjne, techniczne
2.  Przedstaw charakterystykę planów przedsiębiorstwa
Plany w zarządzaniu org. tworzą system bardzo złożony. Można wyróżnić następujące kryteria podziału tego systemu:

•
Ze względu na horyzont planowania- krótkookresowe, średniookresowe, długookresowe

•
Ze względu na rodzaj funkcji – marketingowe i sprzedaży, działalności podstawowej, zaopatrzenia, zatrudnienia, kosztów i finansów

•
Ze w względu na wagę podejmowanych decyzji i stopień odwracalności ich skutków – strategiczne, taktyczne, operacyjne

Zestaw 3
1. Podaj cechy przedsiębiorstwa oraz omów jego zasoby

PRZEDSIĘBIORSTWO jako podstawowa jednostka w gospodarce, rozpatrywane jest z punktu widzenia organizacji, własności, realizowanych działań gospodarczych. Posiada odrębność ekonomiczną, prawną i organizacyjną.

Pozyskiwanie najlepszych zasobów, a następnie ich efektywne i skuteczne wykorzystanie to podstawowy cel związany z decyzjami zarządzającymi w przedsiębiorstwie.

1.
Zasoby ludzkie – ogół zatrudnionych w przedsiębiorstwie

2.
Zasoby rzeczowe- majątek trwały i obrotowy

3.
Zasoby finansowe- kapitał własny i obcy przedsiębiorstwa

4.
Zasoby informacyjne- system informacyjny w przedsiębiorstwie
2. Przedstaw proces gospodarowania zasobem ludzkim w przedsiębiorstwie
Gospodarowanie zasobami ludzkimi obejmuje etapy pozyskiwania, utrzymania, doskonalenia i zwolnienia siły roboczej. Na poszczególne etapy składają się następujące kroki:
•
Analiza zatrudnienia (analiza zasobów wewn. i zewn., stan, struktura, zmiany)

•
Planowanie zatrudnienia (prognozowanie popytu i podaży)

•     Dobór pracowników (selekcja) lub outcourcing
•
Nabór lub rekrutacja (szeroka na stanowiska bez specjalizacji, wąska na stanowiska specjalistyczne); rekrutacja ze źródła wewn. i zewn.
•
Zatrudnienie (na podstawie stosunku pracy, umów cywilno-prawnych, umowa o pracę na czas określony lub nieokreślony, względnie staż zawodowy)

•
Szkolenia i doskonalenia zawodowe

•
Ocena pracownika (stała i okresowa)

•
Wynagradzanie
•
Doskonalenie środowiska pracy
· Zwolnienie (outplacement)

3. Wyjaśnij rozpiętość i zasięg zarządzania oraz  ich wpływ na budowę struktury organizacyjnej

-rozpiętość zarządzania- liczba pracowników, którzy podlegają bezpośrednio kierownikowi

-zasięg zarządu- liczba pracowników bezpośrednio i pośrednio podlegający kierownikowi

Zależą od : 
· typu struktury,
· stopnia decentralizacji,
· kwalifikacji pracowników. 

Zestaw 4
1. Wyjaśnij pojęcie przedsiębiorcy i klasyfikację przedsiębiorców.

podmiot gospodarczy wykonujący we własnym imieniu działalność gospodarczą w sposób zorganizowany i ciągły.

a) Ze względu na wielkość

	Rodzaj/Kryteria
	Średnioroczne zatrudnienie (os.)
	Przychody netto ze sprzedaży (mln Euro)
	Suma aktywów netto na Konic roku obrachunkowego (mln Euro)

	Mikro
	Do 9
	Do 2
	Do 2

	Małe
	10-49
	Do 10
	Do 10

	Średnie
	50-250
	Do 50
	Do 50

	Duże
	Powyżej 250
	Powyżej 50
	Powyżej 43


b) Ze względu na formę własności:

· Przedsiębiorstwa prywatne (przedsiębiorstwa jednoosobowe, spółki)

· Przedsiębiorstwa spółdzielcze (powstają jako dobrowolne zrzeszenia osób prowadzących wspólną działalność w imieniu swoich członków)

· Przedsiębiorstwa państwowe 

· Przedsiębiorstwa komunalne (są własnością władz lokalnych, organizowane są w dziedzinach użyteczności publicznej związanej najczęściej z gospodarką komunalną określonego miasta lub regionu)

· Przedsiębiorstwa samorządowe (powstają w celu ochrony interesów pracowniczych)

2. Omów typy więzi występujące w strukturach organizacyjnych

Służbowe, funkcjonalne, techniczne i informacyjne
Służbowe - Więź służbowa to zależność podwładnego od przełożonego. Najważniejszą cechą tej więzi jest uprawnienie przełożonego do decydowania, co podwładny ma robić w czasie pracy, i do określania zadań, które podwładny powinien wykonać. Przełożony decyduje także o kolejności wykonywania przez podwładnych poszczególnych zadań oraz w ramach ogólnych wiążących go wytycznych postępowania ma głos w sprawie czasowych i stałych zwolnień z pracy.
Funkcjonalne - której sprzężenia mogą, ale nie muszą się pokrywać ze sprzężeniami więzi służbowej. Przełożony nie decyduje o tym, co ma robić podwładny. Rola podwładnego polega głównie na pomaganiu lub doradzaniu a nie na dysponowaniu. Jednak przełożony zachowuje uprawnieni do decyzji oraz odpowiedzialność, ma obowiązek jedynie wysłuchania rady.
Techniczne - polegająca na daleko posuniętym podziale pracy. Co powoduje, że czynności każdego członka zespołu są uzależnione od czynności pozostałych członków ponadto dochodzi do głosu jeszcze wzajemne uzależnienie członków zespołu. Te wspólne zależności powodują, że każdy z nich może i powinien domagać się od wszystkich działania zgodnego z formalnie lub zwyczajowo przyjętym sposobem.
Informacyjne - Obejmuje ona obowiązek jednostronnego albo wzajemnego informowania się o wszelkich stanach rzeczy i ich zmianach by móc sprawnie wykonywać swoje obowiązki. Należy wyjaśnić, że przez informacje rozumiemy treść zawiadomienia, przekazaną przez informatora i przyjętą do wiadomości przez informowanego.
3. Podaj teorie wpływu konfliktu na zarządzanie przedsiębiorstwem

· niejasne zakresy obowiązków

· zły obieg informacji w firmie

· nieadekwatne style kierowania
· niedokładne instrukcje i rozkład pracy

· brak planowania strategicznego i operacyjnego

· reorganizacja przedsiębiorstwa
Zestaw 5
1.  Wyjaśnij typy związków kooperacyjnych przedsiębiorstw

Kooperacyjne – powiązane bez udziału kapitału

a)
zrzeczenia przejściowe – wspólne przedsiębiorstwo lub konsorcjum

b)
kartel – monopolistyczne porozumienie przedsiębiorstw

c)
syndykat – wydzielone przedsiębiorstwo zbytu
2.  Podaj systemy wynagradzania pracowników łącznie z przykładem liczbowym

Czasowy – oparty na ilości przepracowanego czasu pracy. pracownik otrzymuje wynagrodzenie według stałych stawek wynagradzania ustalonych dla określonego czasu pracy, niezależnie od wydajności pracy danego pracownika.

Wynikowy – oparty na wynikach i efektach pracy (akordowy , prowizyjny)

· Akordowy - wynagrodzenie zależy od ilości jednostek produktu (sztuk produktu), które pracownik wykonał w określonej jednostce czasu, tym samym zależy ono od wydajności pracy pracownika.

· Prowizyjny - Pracownik otrzymuje określony procent wartości dokonywanych przez niego transakcji, usług lub uzyskanego dochodu.

Mieszany – łączony ( czasowo-premiowy, akordowo-premiowy, prowizyjno-premiowy)
3.  Wyjaśnij cechy struktury dywizjonalnej, zastosowanie w praktyce

w organizacji jest zmodyfikowaną strukturą liniowo-sztabową, ze zdecentralizowanymi segmentami o wysokim stopniu kompetencji. Charakteryzuje się ona grupowaniem oraz integracją komórek organizacyjnych w duże, niezależne (autonomiczne) jednostki organizacyjne (określane mianem: dywizjonów, sektorów, segmentów, kompleksów czy zakładów). Są one odpowiedzialne za dany wyrób lub grupę asortymentową, albo też za grupę odbiorców. Struktury dywizjonalne są charakterystyczne dla transnarodowych koncernów. Pozwala ona zbliżyć centra podejmowania decyzji do miejsc, gdzie powstają problemy do rozwiązania.

Zestaw6
1. Wyjaśnij typy związków kapitałowych przedsiębiorstw
Koncentracyjne – powiązania kapitałowe

a)
trust – przedsiębiorstwo wielozakładowe

b)
koncern – jednolite kierownictwo, powiązania kapitałowe, wiodące przedsiębiorstwo prowadzi działalność gospodarczą

c)
holding – samodzielne spółki powiązane kapitałowo (matki i córki)

d)
konglomerat – grupa przedsiębiorstw o zróżnicowanej dz. i zdywersyfikowanym rynku

2. Wyjaśnij cechy struktury macierzowej i jej zastosowanie

Struktura macierzowa ma zastosowanie w przypadku wystąpienia potrzeby realizacji pewnych przedsięwzięć specjalnych, które wymagają powołania zespołów projektowych. W tej strukturze udało się połączyć dodatnie cechy struktur sztabowo-liniowych z właściwościami struktury zadaniowej. W strukturze macierzowej wyodrębnia się dwie wyraźne części - stałą i zmienną. Na część stałą składają się komórki organizacyjne charakterystyczne dla struktury sztabowo-liniowej (administracja ogólna), część zmienną natomiast tworzą zespoły pracownicze powoływane do realizacji konkretnego przedsięwzięcia. Struktura macierzowa może być traktowana jako rozwiązanie uniwersalne, zwłaszcza w tych instytucjach, w których są realizowane zadania jednostkowe o charakterze kompleksowym, dużej złożoności, wymagające koordynacji i współdziałania specjalistów różnych branż. Struktura macierzowa jest więc szczególnie przydatna w instytucjach naukowo-badawczych, biurach projektowych, ośrodkach badawczych itp
3. Omów działanie systemu regulacji w długim okresie w przedsiębiorstwie


[image: image1]
1.
Zmienne sterowne – zasoby przedsiębiorstwa

2.
Zmienne niesterowne – otoczenie

3.
Układ regulowany – procesy transformacji zachodzące w przedsiębiorstwie

4.
Obserwator i kontroler – stanowisko lub komórka organizacyjna kontrolująca zachowanie się parametrów wziętych do monitorowania

5.
Model decyzyjny – model rozkładu parametrów monitorowanych przez zarząd                                  w podejmowaniu decyzji dotyczących zasobów

6.
Plan roczny – zadania zawarte w planie techniczno-ekonomicznym (obejmuje okres 1 roku)

7.
Plan wieloletni zawierający cele i zadania strategiczne (obejmuje okres co najmniej 3-5 lat)

System regulacji musi opierać się na założeniu posiadania określonej wielkości rezerw, dzięki którym mogą być uruchamiane dodatkowe zasoby. Rezerwy uruchamiane SA w momencie przekroczenia przedziału tolerancji przez parametr regulowany.

Zestaw 7
1. Podaj typy osobowości prawnej spółek i ich znaczenie w zarządzaniu
Osobowość prawna to pojęcie określające zdolność osób prawnych do bycia podmiotem praw i obowiązków oraz do dokonywania we własnym imieniu czynności prawnych. Jest immanentnie związane z powstaniem osoby prawnej, gdyż bez osobowości prawnej osoba prawna przestaje istnieć.

Osobowość prawną nabywają jednostki organizacyjne w drodze aktu właściwego organu państwowego, koncesji, wpisu do odpowiedniego rejestru.

Spółka cywilna nie posiada odpowiedzialności prawnej, spółka jawna, partnerska, komandytowa, komandytowo-akcyjna posiadają ograniczoną osobowość prawną, spółka SA i ZOO posiadają pełną osobowość prawną.

2. Omów metody i instrumenty motywacji w zarządzaniu personelem
Instrumenty:

-przymusu – nakazy, zakazy, polecenia, normy, regulaminy
-zachęty – oparte na motywowaniu pozytywnym. Dążą do łączenia korzyści pracownika i przedsiębiorstwa.

· Ekonomiczne –płacowe( formy wynagrodzeń, składki wynagrodzeń –premie), pozapłacowe ( nagrody, bonusy)

· Pozaekonomiczne – (elastyczny czas pracy, awans, samodzielność wykonawcza i decyzyjna)

       -perswazji – oddziałowują nie tylko na sferę finansowa ale także umysłową pracownika (konsultacje, negocjacje, stawianie celów, partycypacja w zarządzaniu) 

3. Przedstaw etapy i metody negocjacji. (
Etapy negocjacji

1.
Warunki prowadzenia negocjacji (obiekt, lokal wyciszony, zapewniona łączności i itp.)

2.
Kompletowanie grupy negocjacyjnej (przewodniczący, członkowie, eksperci)

3.
Przygotowanie merytoryczne do tematu negocjacji (cele do osiągnięcia, ekspertyzy, opinie, notatki)

4.
Kształtowanie negocjacji (metody negocjacji)

5.
Dokumentacja końcowa (protokół końcowy, aneks z rozbieżnościami)

Metody:

TECHNIKA "DOBRY-ZŁY FACET" - jedna ze stron prowadzących wspólne negocjacje składa się z dwóch osób-negocjatorów. Jeden z nich daje początek negocjacjom poprzez stawianie zbyt wygórowanych żądań, często z równoczesnym ośmieszaniem bądź obrażaniem strony przeciwnej. Stwarza to nieprzyjemną i stresującą atmosferę, która niekorzystnie wpływa na negocjacje. Z kolei drugi negocjator wkraczając w tym momencie do akcji, przejmuje inicjatywę i zaczyna stosować technikę małych ustępstw. Jest przy tym bardzo grzeczny, uśmiechnięty i pozornie przychylnie nastawiony. Jego celem jest oczywiście osiągnięcie jak najlepszych korzyści dla swojej strony. Udaje mu się to dzięki zastosowaniu techniki małych ustępstw, która tylko pozornie jest korzystna dla obydwu stron. W rezultacie korzyści z jej zastosowania osiąga tylko strona "dobry-zły facet".

TECHNIKA SYTUACJI HIPOTETYCZNEJ typu "CO BY BYŁO, GDYBY…" - jest to technika, która, jak sama nazwa wskazuje, polega na zadawaniu pytań typu "co by było, gdyby…". Celem zadawania tego rodzaju pytań jest określenie realnych możliwości partnera w negocjacjach i wybadanie aktualnej sytuacji.

TECHNIKA OGRANICZONYCH KOMPETENCJI - technika ta polega na uzyskaniu przewagi nad przeciwnikiem poprzez odmówienie zaakceptowania propozycji. Swoją odmowę uzasadnia się brakiem odpowiednich kompetencji lub ograniczeniem w ich posiadaniu.

TECHNIKI POLEGAJĄCE NA WYKORZYSTANIU CZASU

Zestaw8
1. Omów zarządzanie zasobami rzeczowymi w przedsiębiorstwie
Ruch okrężny kapitału

•
Kapitał pieniężny

o
Kapitał pożyczkowy

o
Kapitał lokacyjny

•
Kapitał produkcyjny

o
Kapitał trwały

o
Kapitał obrotowy

•
Kapitał towarowy ( produkty w cenach realizacji)

Klasyfikacja rodzajowa środków trwałych ze względu na funkcje:

1.
Nieruchomości (grunty, budynki i budowle)

2.
Maszyny, urządzenia, środki techniczne, narządzania

3.
Środki transportu

4.
Inwentarz żywy

Ogólne koszty zapasów – OKZ

Wskaźniki rozmiaru i struktury aktywów trwałych (M)

Wskaźniki rozmiaru:

•
Różnicy absolutnej

•
Różnicy względnej

•
Przyrostu

Wskaźniki struktury

•
Udział środków trwałych w M

•
Udział inwestycji w M

•
Udziału bezpośrednio produkcyjnych Mtbp w Mt

W skład aktywów obrotowych wchodzą:

- aktywa obrotowe rzeczowe -  zapasy materiały produkty gotowe i w toku  półptrodukty
- aktywa obrotowe finansowe – udziały akcje udzielone pożyczki 
- należności krótkoterminowe

- rozliczenia międzyokresowe

W skład aktywów trwałych  wchodzą :
-wartości niematerialne i prawne 

-rzeczowe aktywa trwałe

-należności długoterminowe

-Inwestycje długoterminowe

-długoterminowe rozliczenia międzyokresowe

2. Podaj zasady projektowania systemu wynagrodzeń w przedsiębiorstwie

Zadania systemu wynagradzania:

1. płaca powinna być atrakcyjna,

2. wielkość, forma oraz możliwości zwiększenia powinny być zgodne z oczekiwaniami pracowników,

3. wysokość płacy powinna być związana najściślej z wykonywaną pracą i efektami na które pracownik ma wpływ,

4. należy jasno określić zasady otrzymywania stawek płac,

5. należy stworzyć system, który by dawał realne szanse wzrostu płac, uzależnione od pracy pracownika (wydajność, efekty)

6. poziom, składniki i forma płac powinny być zróżnicowane w obrębie jednej firmy w zależności od wykonywanej pracy, zajmowanego stanowiska, miejsca w strukturze organizacyjnej, osiąganych wyników,

7. płaca powinna być zgodna z prawem i kulturą organizacyjną.
3. Wyjaśnij style zarządzania; autokratyczny, integrujący i ich znaczenie praktyczne  

	STYL INEGRUJĄCY (ZESPOŁOWY)

	ZALETY
	WADY

	- duża troska o pracowników i produkcję,

- duże zaangażowanie,

- duża integracja pracowników.
	- pracoholizm.

	STYL AUTOKRATYCZNY (PRZYWÓDCZY)

	ZALETY
	WADY

	- max koncentracja na wynikach firmy,

- łatwość przekazywania poleceń i egzekwowania kontroli.
	- 1-osobowe podejmowanie decyzji,

- brak współpracy między pracownikami,

- stosowanie zasad przymusu.


Zestaw 9
1. Podaj klasyfikacje przedsiębiorców.
Ze względu na wielkość:

	Rodzaj/Kryteria
	Średnioroczne zatrudnienie (os.)
	Przychody netto ze sprzedaży (mln Euro)
	Suma aktywów netto na Konic roku obrachunkowego (mln Euro)

	Mikro
	Do 9
	Do 2
	Do 2

	Małe
	10-49
	Do 10
	Do 10

	Średnie
	50-250
	Do 50
	Do 50

	Duże
	Powyżej 250
	Powyżej 50
	Powyżej 43


c) Ze względu na formę własności:

· Przedsiębiorstwa prywatne (przedsiębiorstwa jednoosobowe, spółki)

· Przedsiębiorstwa spółdzielcze (powstają jako dobrowolne zrzeszenia osób prowadzących wspólną działalność w imieniu swoich członków)

· Przedsiębiorstwa państwowe 

· Przedsiębiorstwa komunalne (są własnością władz lokalnych, organizowane są w dziedzinach użyteczności publicznej związanej najczęściej z gospodarką komunalną określonego miasta lub regionu)

· Przedsiębiorstwa samorządowe (powstają w celu ochrony interesów pracowniczych)

Ze względu na pochodzenie:

-krajowe 

-zagraniczne

Ze względu na funkcje:

-uslugowe 

-handlowe

-budowlane

Klasyfikacja przedsiębiorstw według formy prawnej:

•
przedsiębiorstwa jednoosobowe

•
spółki cywilne

•
spółki prawa handlowego, w tym:

•
osobowe: jawna, partnerska, komandytowa, komandytowo- akcyjna

•
kapitałowe: akcyjna, z ograniczoną odpowiedzialnością

2. Omów elementy składowe i klasyfikację struktur organizacyjnych

Elementy budowy struktury organizacyjnej

Stanowisko organizacyjne- miejsce zajmowane w hierarchii organizacyjnej wraz z przydzielonym zakresem uprawnień i odpowiedzialności, wynikającym z podziału pracy w jednostce organizacyjnej.

Komórka organizacyjne- zespół lub grupa ludzi podległych jednemu kierownikowi wykonująca stałe, wyróżnione zadania z przydzielonym do tego sprzętem.
Więzi: hierarchiczne (służbowe), funkcjonalne, informacyjne, techniczne.

Klasyfikacja struktur:

Rodzaje struktur organizacyjnych, ze względu na:

- liczbę szczebli decyzyjnych (kierowniczych):

•
płaskie – nie więcej niż 2 szczeble kierownicze,

•
smukłe – więcej niż 2 szczeble kierownicze,

- przewagę więzi:

•
służbowe,

•
funkcjonalne,

•
sztabowo – liniowe 

-podział zadań


- dyfuzjonalne


- macierzowe


- mieszane.

3. Motywacja w ujęciu czynnościowym i jej znaczenie w zarządzaniu zasobem ludzkim

ujęcie czynnościowe, określające ją jako konfigurację zewnętrznych czynników oddziałujących na zachowania ludzi i decydujących o ich sile oraz trwałości (motywacja zewnętrzna).

Zestaw 10
1. Wyjaśnij pojęcie, klasyfikacje i role menedżerów w przedsiębiorstwie.
Menedżer - osoba, której podstawowym zadaniem jest realizacja procesu zarządzania – podejmowanie decyzji, planowanie i organizowanie. 

Role menedżera:

Role interpersonalne:

reprezentant – przedstawiciel przedsiębiorstwa, reprezentujący je na zewnątrz organizacji,

przywódca – lider wyznaczający cele,

łącznik – osoba odpowiadająca za kontakty z otoczeniem wewnętrznym i zewnętrznym firmy.

Role informacyjne (związane z kontaktami wewnątrz i na zewnątrz organizacji):

  monitor – rejestrowanie danych, penetracja otoczenia, analiza informacji,

  rozdzielający informacje – rozdzielanie informacji innym osobom i częściom organizacji,

 rzecznik – przekazywanie oficjalnych informacji na zewnątrz organizacji.

Role decyzyjne:

 przedsiębiorca – inicjowanie i wprowadzanie zmian,

kierujący zaburzeniami – ograniczanie konfliktów, rozwiązywanie problemów,

rozdzielający zasoby – dystrybucja zasobów wewnątrz organizacji,

negocjator – godzenie grup interesów, znajdowanie kompromisu.

2. Przedstaw przebieg procesu przekształceń własnościowych podmiotów gospodarczych po 1990 roku w Polsce
1.
Komercjalizacja p.p. w spółki kapitałowe (sp. zoo, SA, własność SP) => sprzedaż udziałów i akcji inwestorom strategicznym

2.
Powszechna prywatyzacja p.p. (program p.p.p. nabywanie świadectw udziałowych  przez obywateli)

3.
Bezpośrednia prywatyzacja (sprzedaż, leasing, wniesienie mienia do spółek SP)

4.
Likwidacja p.p. (wykreślenie z rejestru przedsiębiorców, sprzedaż mienia, zwolnienia pracowników)

5.
Wyłączenie sektorów strategicznych

3. Projektowanie i kształtowanie wynagrodzenia w przedsiębiorstwie
1.
Pozyskiwanie zasobów (prognozowani, planowanie, analiza i opis pracy, rekrutacja, selekcja oraz wdrożenie nowego pracownika do pracy)

2.
Utrzymywanie zasobów ludzkich (administrowanie sprawami płacowymi, awanse, przeniesienia, bhp, świadczenia socjalne)

3.
Rozwój zasobów ludzkich (szkolenie, doskonalenie zawodowe, kursy, ocena wykonania).

Zestaw 11
1. Wyjaśnij pojecie globalizacji i regionalizacji oraz podaj paradygmaty(
Globalizacja - Polega na swobodnym przepływie ludzi (zasobów pracy), zasobów rzeczowych (dóbr i usług), technologii i kapitału między państwami.

Regionalizacja – oznacza wspieranie i koordynowanie działań na rzecz rozwoju regionu (województwa) w różnych dziedzinach prowadzonych przez władze samorządowe (wojewódzkie, powiatowe, gminne).

	Globalizacja
	Regionalizacja

	oznacza:

	· Otwarcie na zewnątrz

· Swobodny przepływ

· Brak protekcjonizmu

· Pełna konkurencja

· Wielokulturowość

· Wykorzystanie kosztów komparatywnych
	· Częściowe otwarcie

· Ograniczony przepływ

· Częściowy protekcjonalizm

· Selektywna konkurencja

· Monokulturowość

· Pozyskiwanie inwestorów


2. Podaj podstawowe cechy spółek kapitałowych

· posiadanie kapitału zakładowego

· posiadanie osobowości prawnej

· posiadanie zgromadzonego majątku odrębnego od majątków osobistych wspólników lub akcjonariuszy

· ponoszenie przez spółkę odpowiedzialności za zobowiązania całym swym majątkiem

· wyłączenie, z pewnymi wyjątkami, odpowiedzialności wspólników/akcjonariuszy za zobowiązania spółki (niekiedy- błędnie- mówi się ograniczeniu ich odpowiedzialności do wysokości wniesionych wkładów)

· wyłączenie, co do zasady, wspólników lub akcjonariuszy z bezpośredniego prowadzenia spraw spółki (tzw. rozdział sfery właścicielskiej od sfery zarządzania) poprzez utworzenie organów spółki

· prawa i obowiązki udziałowców/akcjonariuszy reguluje, z zastrzeżeniem bezwzględnie obowiązujących norm prawa, umowa spółki/statut, zwane "konstytucją spółki"

3. Przedstaw siatkę kierowniczą wg Bleck`a i Moutona i scharakteryzuj style zarządzania
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1.1 Zarządzanie bierne

Poprzestawianie na minimum wysiłku potrzebnego do wykonania pracy wystarczy, aby utrzymać przynależność do organizacji

9.9 Zarządzanie zespołowe

Wyniki osiągane w pracy są skutkiem zaangażowania postawy ludzi. Współzależność poprzez traktowanie celów organizacji, jako „wspólnej sprawy” sprzyja powstawaniu stosunków nacechowanych zaufaniem i szacunkiem.

1.9 Zarządzanie klubowe

Przemyślana dbałość o potrzeby ludzi i utrzymanie „zadowalających stosunków” prowadzi do powstania w organizacji przyjemnej, przyjacielskiej atmosfery w dogodnym tempie - w organizacjach społecznych

9.1 Zarządzanie autorytatywne

Wydajność pracy zawdzięcza się takiemu zorganizowaniu jej warunków, że rola czynnika ludzkiego jest minimalna

5.5 Zarządzanie zrównoważone

Odpowiednie wyniki organizacji są możliwe przez wyważanie potrzeby egzekwowania i utrzymania morale na zadowalającym poziomie

Zestaw 12
1. Konkurencja w zarządzaniu przedsiębiorstwem (istota, zasady, podejścia)

Konkurencja oznacza walkę przedsiębiorstw i pozyskiwanie najlepszych zasobów i zwiększanie sprzedaży swoich produktów na danym ograniczonym rynku. Może być rozpatrywana z różnych punktów widzenia: skali rynku międzynawowego, krajowego, sektorowego. Dotyczy sfery zaopatrzenia w zasoby i dystrybucji produktów.  

Istotą konkurencji jest zabieganie o dostępność do ograniczonego popytu, a następnie  utrzymanie pozycji rynkowej przez stałość kontaktów z dostawcami i  odbiorcami dla odniesienie korzyści.

Podejscia :

1.Podejścia do konkurencji jako zjawiska wielowymiarowego obejmującego nie tylko określone skutki dla przedsiębiorstwa, ale także zadowolenia klientów.

2.Traktowania konkurencji jako obszaru, w którym procesy produkcji i dystrybucji są weryfikowane.

3.Traktowanie konkurencji jako relacji z otoczeniem.

4.Podejście do konkurencji jako czynnika wymagającego kompetencji rynkowych.

2. Omów zadania organizacji pracowników w przedsiębiorstwie
     Działania władz lokalnych :
-tworzenie stref ekonomicznych

-poprawa i rozbudowa infrastruktury

-działania w zakresie ochrony środowiska

-działania w zakresie podwyższania kwalifikacji pracowników

-stwarzanie warunków dla rozwoju MŚP

-pozyskiwanie środków na wdrażanie nowych programów rozwoju gminy

Związek zawodowy – reprezentacja i ochrona praw i interesów zawodowych i socjalnych. Zakres działania: zajmowanie stanowiska w indywidualnych sprawach pracownika.
3. Motywacja w zarządzaniu personelem (podejścia, środki, zasady)

Zestaw 13

1. Metody analizy i oceny zasobów przedsiębiorstwa (np. zasobów rzeczowych)
Metody analizy:

a).
Analiza techniczno- ekonomiczna ( mierniki i wskaźniki)- opiera się na wykorzystaniu mierników ilościowych i wartościowych do oceny badanych cech

b).
Analiza finansowa (wskaźniki) wykorzystuje wskaźniki wartościowe do oceny badanych cech
Analiza zatrudnienia:

- wielkości i struktury zatrudnienia

- płynności kadr (fluktuacji)

- wynagrodzenia

- wydajności pracy

Analiza kwalifikacji zawodowych:

- wykształcenie

- doświadczenie zawodowe

- staż pracy

- dodatkowe umiejętności

1.Wskaźniki rozmiaru środków trwałych

-różnicy absolutnej

-różnicy względnej

-przyrostu

2.Wskaźniki struktury

- udziału środków trwałych w M

-udziału inwestycji w M

-udziału bezpośrednio produkcyjnych Mtbp w Mt

Analiza wskaźnikowa środków trwałych

1.
Umorzenia i odnowienia Mt  (umorzenia, likwidacji, odnowienia, reprodukcji, intensywności inwestowania, stopnia sfinansowania)

2.
Efektywności wykorzystania aktywów trwałych (produktywności; M, inwestycji, Mt, rentowności Mt)

Analiza finansowa :

-analiza pionowa i pozioma

- Analiza wskaźnikowa – zestaw odpowiednio dobranych wskaźników (rentowności, płynności finansowej, sprawności, zadłużenia, rynku kapitałowego) pozwalających ocenić kondycję finansowa przedsiębiorstwa.
2. Podstawowe cechy i zarządzanie spółkami osobowymi

Spółki osobowe posiadają następujące cechy:

    -brak osobowości prawnej (są bowiem tzw. ułomnymi osobami prawnymi),

   - wspólnicy reprezentują spółkę (co do zasady, bo np. w spółce partnerskiej może zostać powołany do tego zarząd),

  - istnieje stała więź między wspólnikami,

-wspólnicy muszą być ujawnieni (są jednak wyjątki od tej zasady, np. komandytariusze, jeśli nie chcą ponosić pełnej odpowiedzialności za zobowiązania spółki, nie powinni być ujawniani w firmie spółki),

    -wspólnicy wnoszą wkłady,

    -nieograniczona i solidarna odpowiedzialność osobistym majątkiem wspólników za zobowiązania spółki (są wyjątki od tej zasady, gdyż np. akcjonariusze w spółce komandytowo-akcyjnej nie odpowiadają za zobowiązania spółki),

    -wspólnicy pracują na rzecz spółki (nie wszyscy mają taki obowiązek, czasem wystarczy wniesienie wkładów w odpowiedniej wysokości),

   - uproszczona księgowość.

3. System regulacji - kontroli w krótkim okresie w przedsiębiorstwie (schemat, przykład)
a. Regulacja poprzez wyrównywanie odchyleń (okres do roku)


Zestaw 14
1. Wpływ otoczenia ogólnego i bliższego na zarządzanie przedsiębiorstwem
2. Omów organy zarządzania w spółkach kapitałowych (skład, kompetencje)

3. Cele, funkcje oraz formy wynagrodzeń

Zestaw 15
1. Źródła kapitału w przedsiębiorstwie – podział i pozyskiwanie
•
Wpłaty udziałowców, akcjonariuszy

•
Zysk netto do dyspozycji

•
Emisja obligacji

•
Bankowe kredyty inwestycyjne

•
Kredyty bankowe krótkoterminowe

•
Emisja krótkoterminowych papierów wartościowych

•
Kredyty handlowe i inne zobowiązania

Ze względu na źródła pochodzenia kapitałów wyróżnia się

1)
Własne

•
Źródła zewnętrzne – wkłady kapitałowe właścicieli ( kapitał założycielki) zakładowy, zasobowy, udziałowy

•
Źródła  wewnętrzne – zysk zatrzymany

2)
Obce

3)
Zobowiązania długo i krótkoterminowe

2. Omów cechy struktury płaskiej i smukłej.
Struktura płaska (nie więcej niż 2 szczeble)

Zaletami struktur płaskich są:

•
Krótsze drogi i czas przepływu informacji

•
Większa podatność na innowacje

•
Większa możliwość wyzwala lania inicjatywy oddolnej

•
Pełniejsze wykorzystanie możliwości kierowników

•
Niższe koszty koszty funkcjowania organizacji

•
Łatwość koordynacji współdziałania jednostek organizacyjnych

Wadami struktur płaskich są:

•
Trudność w koordynacji współdziałania wielu podwładnych w ramach danej jednostki organizacyjnej

•
Brak rezerw w ramach danej jednostki organizacyjnej

•
Duża rozpiętość kierowania

Struktura smukła(więcej niż 2 szczeble)

Zaletami struktur smukłych są:

•
Możliwość bieżącej i wnikliwej kontroli pracy podwładnych przez kierownika,

•
Zapewnienie warunków bezpośredniego oddziaływania kierownika na pracowników w procesie pracy przez wydanie poleceń instruowania konsultowanie,

•
Stworzenie drogi awansu pionowego,

•
Mała rozpiętość kierowania.

Wadami struktur smukłych są:

•
Długi przepływ informacji od najwyższych do najniższych szczebli i odwrotnie,

•
Duże prawdopodobieństwo pojawienia się błędów w procesach informacyjno-decyzyjnych wynikających między innymi ze zniekształcenia i opóźnienia informacji,

•
Wysokie koszty funkcjonowania instytucji,

•
Trudność w koordynacji licznych jednostek organizacyjnych.
3. Przedstaw etapy i metody negocjacji

Zestaw 16
1. Podaj i omów etapy gospodarowania zasobem ludzkim
2. Wyjaśnij pojęcie struktury organizacyjnej i sposoby ich przedstawiania

3. Omów rodzaje planów w przedsiębiorstwie i ich znaczenie w zarządzaniu

Zestaw 17
1. Omów zarządzanie spółką jawną i akcyjną
2. Pojęcie, klasyfikacje i przykłady komórek organizacyjnych w przedsiębiorstwie
Komórka organizacyjna – jedno- lub wieloosobowy organ powołany do wykonywania określonych części zadań w jednostce organizacyjnej, mająca ustalone miejsce w jej strukturze organizacyjnej.

Komórką może być: departament, biuro, zespół, wydział, sekcja, referat lub inna komórka wewnętrzna w instytucji.

3. Motywacja w zarządzaniu personelem (podejścia, środki, zasady)

Zestaw 18
1. Podaj cechy przedsiębiorstwa oraz omów jego zasoby

2. Wyjaśnij kompetencje wspólników w spółce komandytowej i komandytowo – akcyjnej

3. Omów modele zatrudniania pracowników.

Zestaw 19
1. Wyjaśnij metodę analizy SWOT i jej wykorzystanie w przedsiębiorstwie

b)
Analiza SWOT (metoda zintegrowana) obejmuje analizę otoczenia zewnętrznego i jej wewnętrznego potencjału


 Dotyczy analizy i oceny szans oraz zagrożeń otoczenia zew.


Analizy i oceny mocnych oraz słabych stron przedsiębiorstwa

2.   Podaj podstawowe cechy spółek kapitałowych

3.   Przedstaw etapy i metody negocjacji

Etapy negocjacji

1.
Warunki prowadzenia negocjacji (obiekt, lokal wyciszony, zapewniona łączności i itp.)

2.
Kompletowanie grupy negocjacyjnej (przewodniczący, członkowie, eksperci)

3.
Przygotowanie merytoryczne do tematu negocjacji (cele do osiągnięcia, ekspertyzy, opinie, notatki)

4.
Kształtowanie negocjacji (metody negocjacji)

5.
Dokumentacja końcowa (protokół końcowy, aneks z rozbieżnościami)

Metody:

TECHNIKA "DOBRY-ZŁY FACET" - jedna ze stron prowadzących wspólne negocjacje składa się z dwóch osób-negocjatorów. Jeden z nich daje początek negocjacjom poprzez stawianie zbyt wygórowanych żądań, często z równoczesnym ośmieszaniem bądź obrażaniem strony przeciwnej. Stwarza to nieprzyjemną i stresującą atmosferę, która niekorzystnie wpływa na negocjacje. Z kolei drugi negocjator wkraczając w tym momencie do akcji, przejmuje inicjatywę i zaczyna stosować technikę małych ustępstw. Jest przy tym bardzo grzeczny, uśmiechnięty i pozornie przychylnie nastawiony. Jego celem jest oczywiście osiągnięcie jak najlepszych korzyści dla swojej strony. Udaje mu się to dzięki zastosowaniu techniki małych ustępstw, która tylko pozornie jest korzystna dla obydwu stron. W rezultacie korzyści z jej zastosowania osiąga tylko strona "dobry-zły facet".

TECHNIKA SYTUACJI HIPOTETYCZNEJ typu "CO BY BYŁO, GDYBY…" - jest to technika, która, jak sama nazwa wskazuje, polega na zadawaniu pytań typu "co by było, gdyby…". Celem zadawania tego rodzaju pytań jest określenie realnych możliwości partnera w negocjacjach i wybadanie aktualnej sytuacji.

TECHNIKA OGRANICZONYCH KOMPETENCJI - technika ta polega na uzyskaniu przewagi nad przeciwnikiem poprzez odmówienie zaakceptowania propozycji. Swoją odmowę uzasadnia się brakiem odpowiednich kompetencji lub ograniczeniem w ich posiadaniu.

TECHNIKI POLEGAJĄCE NA WYKORZYSTANIU CZASU

Zestaw 20

1. Wyjaśnij na czym polegają metody scenariuszowe analizy otoczenia

Metody scenariuszowe (tworzą alternatywne opisy przeszłości), tzw. Scenariusze możliwych zdarzeń, stanów otoczenia, przyszłych wydarzeń w otoczeniu.

a)Analiza otoczenia zadaniowego – pięciu sił M.N. Portera – wymaga identyfikacji sektora i miejsca przedsiębiorstwa w danym sektorze (część przemysłu grupująca przedsiębiorstwa produkujące wyroby lub usługi zaspokajające podobne potrzeby i sprzedające je na tym samym rynku). 

Czynniki kształtujące pozycję przedsiębiorstwa w sektorze:

Siła przetargowa nabywców

Siła przetargowa dostawców

Groźba pojawienia się nowych produktów

Groźba pojawienia się substytutów

Rywalizacja miedzy przedsiębiorstwami sektora

b)Analiza SWOT (metoda zintegrowana) obejmuje analizę otoczenia zewnętrznego i jej wewnętrznego potencjału

 Dotyczy analizy i oceny szans oraz zagrożeń otoczenia zew.

Analizy i oceny mocnych oraz słabych stron przedsiębiorstwa

Strategie: lidera kosztowego, dywersyfikacji, niszy rynkowej. 

Jest metodą kompleksową pozwalającą analizować oddziaływanie czynników otoczenia zewnętrznego i wewnętrznego na przedsiębiorstwo i ustalenie odpowiedniej strategii działania ( rozwoju- ekspansji, redukcji- cięć, dostosowawczej, zachowawczej – status quo).
2. Struktury organizacyjne płaskie i smukłe (zalety i wady) i zastosowanie
3.  Wpływ konfliktu na sprawność funkcjonowania przedsiębiorstwa – teorie

Zestaw 21
1. Źródła kapitału w przedsiębiorstwie – podział i pozyskiwanie

2. Klasyfikacja komórek i stanowisk organizacyjnych w przedsiębiorstwie

3. Motywacja w zarządzaniu personelem (podejścia, środki, zasady)

Zestaw 22
1. Wyjaśnij pojecie globalizacji i regionalizacji oraz podaj paradygmaty (
Globalizacja - Polega na swobodnym przepływie ludzi (zasobów pracy), zasobów rzeczowych (dóbr i usług), technologii i kapitału między państwami.

Regionalizacja – oznacza wspieranie i koordynowanie działań na rzecz rozwoju regionu (województwa) w różnych dziedzinach prowadzonych przez władze samorządowe (wojewódzkie, powiatowe, gminne).

	Globalizacja
	Regionalizacja

	oznacza:

	· Otwarcie na zewnątrz

· Swobodny przepływ

· Brak protekcjonizmu

· Pełna konkurencja

· Wielokulturowość

· Wykorzystanie kosztów komparatywnych
	· Częściowe otwarcie

· Ograniczony przepływ

· Częściowy protekcjonalizm

· Selektywna konkurencja

· Monokulturowość

· Pozyskiwanie inwestorów


2. Omów rolę zgromadzenia wspólników w zarządzaniu sp. z o.o. 

Zgromadzenie wspólników podejmuje uchwały (rozpatrzenie i zatwierdzenie sprawozdania zarządu z działalności spółki oraz sprawozdania finansowego za ubiegły rok, udzielenie absolutorium członkom organów władzy, podział zysku luz pokrycie straty. ) zbycie i wydzierżawienie przedsiębiorstwa lub jego zorganizowanej części oraz ustanowienie na nich ograniczonego prawa rzeczowego

3. Podaj metody dynamiczne w zarządzaniu przedsiębiorstwem

Zestaw 23
1. Wyjaśnij pojecie globalizacji i regionalizacji oraz podaj paradygmaty

Globalizacja - Polega na swobodnym przepływie ludzi (zasobów pracy), zasobów rzeczowych (dóbr i usług), technologii i kapitału między państwami.

Regionalizacja – oznacza wspieranie i koordynowanie działań na rzecz rozwoju regionu (województwa) w różnych dziedzinach prowadzonych przez władze samorządowe (wojewódzkie, powiatowe, gminne).

	Globalizacja
	Regionalizacja

	oznacza:

	· Otwarcie na zewnątrz

· Swobodny przepływ

· Brak protekcjonizmu

· Pełna konkurencja

· Wielokulturowość

· Wykorzystanie kosztów komparatywnych
	· Częściowe otwarcie

· Ograniczony przepływ

· Częściowy protekcjonalizm

· Selektywna konkurencja

· Monokulturowość

· Pozyskiwanie inwestorów


2. Podaj dokumenty regulujące zarządzanie przedsiębiorstwem
1.
Prawo działalności gospodarczej. Dz. U. Nr 101/1999 r., ost. zm. Dz. U. Nr 114/2000 r.

2.
Kodeks spółek handlowych Dz. U. Nr 94/2000 r. 

3.
Krajowy Rejestr Sądowy Dz. U. Nr 121/1997 r., ost. Zm. Dz. U. Nr 114/2000 r.

4.
Ustawa o podatku od towarów i usług oraz podatku akcyzowym Dz. U. Nr 11/1993 r., ost. Zm. Dz. U. Nr 12/2001 r.

5.
Ustawa o rachunkowości Dz. U. Nr 121/1994

6.
Ustawa o zryczałtowanym podatku dochodowym osiąganym przez osoby fizyczne Dz. U. Nr 114/1998 r.  

7.
Prawo bankowe Dz. U. Nr 140/1997 r.

8.
Ustawa o swobodzie działalności gospodarczej z dnia 2 lipca 2004 r.

9.
Ordynacja podatkowa

3. Omów elementy składowe wynagrodzenia

-płaca zasadnicza (min. 1500 zł)

-dodatek funkcyjny, stażowy, nagroda jubileuszowa

-premia za efekty, nagroda z zysku

-jednorazowe nagrody

Część stała wynagrodzenia + część zmienna = wynagrodzenie brutto

Zestaw 24
1. Przedstaw związki przedsiębiorstw – kapitałowe  

2. Podaj dokumenty wymagane w procesie zatrudnienia pracownika 

1) wypełnionego kwestionariusza osobowego dla osoby ubiegającej się o zatrudnienie,

2) świadectw pracy z poprzednich miejsc pracy lub innych dokumentów potwierdzających okresy zatrudnienia, obejmujących okresy pracy przypadające w roku kalendarzowym, w którym pracownik ubiega się o zatrudnienie,

3) dokumentów potwierdzających kwalifikacje zawodowe, wymagane do wykonywania oferowanej pracy,

4) świadectwa ukończenia gimnazjum - w przypadku osoby ubiegającej się o zatrudnienie w celu przygotowania zawodowego,

5) orzeczenia lekarskiego stwierdzającego brak przeciwwskazań do pracy na określonym stanowisku,

6) innych dokumentów, jeżeli obowiązek ich przedłożenia wynika z odrębnych przepisów.

3. Wyjaśnij różnice w zarządzaniu spółkami osobowymi a kapitałowymi

Zestaw 25
1. Omów metody analizy przedsiębiorstwa

2. Przedstaw klasyfikację i wymogi rejestracyjne spółek  
Spółka cywilna wpis do EDG pozostałe wpis do KRS

3. Przedstaw siatkę kierowniczą wg Bleck`a i Moutona i scharakteryzuj style zarządzania
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1.1 Zarządzanie bierne

Poprzestawianie na minimum wysiłku potrzebnego do wykonania pracy wystarczy, aby utrzymać przynależność do organizacji

9.9 Zarządzanie zespołowe

Wyniki osiągane w pracy są skutkiem zaangażowania postawy ludzi. Współzależność poprzez traktowanie celów organizacji, jako „wspólnej sprawy” sprzyja powstawaniu stosunków nacechowanych zaufaniem i szacunkiem.

1.9 Zarządzanie klubowe

Przemyślana dbałość o potrzeby ludzi i utrzymanie „zadowalających stosunków” prowadzi do powstania w organizacji przyjemnej, przyjacielskiej atmosfery w dogodnym tempie - w organizacjach społecznych

9.1 Zarządzanie autorytatywne

Wydajność pracy zawdzięcza się takiemu zorganizowaniu jej warunków, że rola czynnika ludzkiego jest minimalna

5.5 Zarządzanie zrównoważone

Odpowiednie wyniki organizacji są możliwe przez wyważanie potrzeby egzekwowania i utrzymania morale na zadowalającym poziomie

Zestaw 26
1. Podaj treść zakresu czynności stanowiska i komórki organizacyjnej

2. Wyjaśnij cechy struktury organizacyjnej liniowej i funkcjonalnej

Struktura liniowa charakteryzuje się:

-sprzężenia funkcjonalne pokrywają się ze sprzężeniami służbowymi

-każdy przełożony jest jednocześnie organem funkcjonalnym

-proste, łatwe w analizie

Małe instytucje lub podmioty gospodarcze o stabilnym i nieskomplikowanym asortymencie i technologii produkcji

Struktura funkcjonalna charakteryzuje się:

-Specjalizacja personelu kierowniczego w zakresie realizacji określonych funkcji

-Podporządkowanie podwładnego kilku przełożonym

-Odwrócenie więzi funkcjonalnych nad więzami służbowymi

Zastosowanie W instytucjach funkcjonujących w zmiennych warunkach

W instytucjach w których zakres wiedzy i umiejętności wymaganych od przełożonych przekracza możliwości jednego człowieka

3. Motywacja w zarządzaniu personelem (podejścia, środki, zasady)

Troska o ludzi





plan wieloletni





model decyzyjny





wyroby i usługi
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